
مفاهيم أساسية في الجبر: الباب الأول

مبادئ المجموعات 1.1

:تعريف المجموعة

تحديداً المعروفة والمحددة عن تجمع من الأشياء هي عبارة المجموعة 

.تاماً 



:مثال

مجموعة " قلم" حروف كلمة تمثل (   1

الأشهر الهجرية مجموعة تمثل (   2

تمثل الأطعمة الشهية مجموعةلا (   3

تمثل المنازل الجميلة مجموعة لا (   4

:تعريف العنصر

الأشياء التي تتكون منها المجموعة بعناصر هذه المجموعة تسمى 
,𝑎,𝑏,𝑐,𝑥,𝑦,𝑧مثل )بالأحرف الصغيرة عادةً ويرمز لها  بينما يرمز ( …

,𝐴,𝐵,𝐶,𝑋,𝑌,𝑍مثل )للمجموعات بالأحرف الكبيرة  ….)



:شروط كتابة المجموعة

,𝐴,𝐵,𝐶,𝑋,𝑌,𝑍نرمز للمجموعة عادةً بحرف كبير مثل • ….

}نكتب عناصر المجموعة بين قوسي المجموعة • }.

.نضع فاصلة بين كل عنصر وآخر•

.عدم تكرار كتابة العنصر•

.ترتيب العناصر غير مهم•

:نكتب مجموعة الأعداد الزوجية على شكل مجموعة كالتالي: فمثلً 
𝐴 = 2,4,6,8, …

:تعريف المجموعة الخالية

}أو 𝜙بالرمز لها ويرمز هي المجموعة التي لا يوجد بها أي عنصر  }.



(:الحصر)طريقة السرد -1

وعة قوسي المجموتكتب فيها جميع عناصر المجموعة دون تكرار داخل 
{ .بفواصلبين العناصر ويفصل {

طرق كتابة المجموعة

:مثال

بطريقة السرد 𝑤𝑎𝑦يمكن التعبير عن مجموعة الحروف المكونة لكلمة  

الصورة على 

𝑋 = {𝑤, 𝑎, 𝑦}

:مثال

بطريقة السرد 12وَ 0بين العددين  الفردية الأعداد التعبير عن يمكن 
الصورة على 

𝐴 = {1,3,5,7,9,11}



:طريقة الوصف-2

اخل التي تحدد  عناصر المجموعة د( أو الخاصية أو القانون)وتكتب فيها الصفة 
}قوسي المجموعة  الصورةعلى ثم الصفة ( تقرأ بحيث)∶ثم 𝑥بحيث نبدأ بكتابة {

{𝒙: 𝒙 صفة }

:مثال

بطريقة 𝑐,𝑎,𝑟يمكن التعبير عن مجموعة الحروف المكونة لكلمة  

الصورة الوصف على 

{𝑥: 𝑐𝑎𝑟 كلمة في حرف 𝑥}

:مثال

,3,5,7التعبير عن المجموعة  يمكن  … بطريقة الوصف على 21,
الصورة 

{𝑥: 22 وَ  2 بين فردياً  عدداً  𝑥}



:تعريف الانتماء

للمجموعة ينتمي 𝑥فيقال بأن𝐴هو أحد عناصر المجموعة 𝑥إذا كان 

𝐴 ويرمز لهذا بالرمز𝑥 ∈ 𝐴 . لم يكن وإذا𝑥 أحد عناصر المجموعة

𝐴 فإن هذا يرمز له بالرمز𝑥 ∉ 𝐴.

:مثال

𝐴إذا كان = :فإن {1,2,3,5,7,8,9}

1   )5 ∈ 𝐴
2   )13 ∉ 𝐴

:مثال

 للأشهر الميلديةلا ينتمي شهر رمضان

 للأعداد الزوجيةلا ينتمي 11العدد

 الفرديةللأعداد ينتمي33العدد



:تعريف المجموعة المنتهية وغير المنتهية

المجموعة التي تتألف من عدد محدود من العناصر تسمى مجموعة 

من منتهية، أما المجموعة التي تتألف من عدد غير محدود أو غير منته  
.العناصر تسمى مجموعة غير منتهية

:مثال

مجموعة منتهية3,5,7,21(   1

مجموعة غير منتهية 1,2,3, … 2   )

:تعريف رتبة المجموعة

تبة لرويرمز مثلً  . رتبة المجموعة عبارة عن عدد عناصر المجموعة

.𝐴بالرمز 𝐴المجموعة 



:مثال

𝑋المجموعة رتبة (  1 = 𝑎,𝑦,𝑤,𝑚,𝑒,𝑡 هي𝑋 = 6

𝑌المجموعة رتبة (  2 = 𝑌هي 1,5,88,9 = 4

:ملحظة

:تساوي صفراً لخلوها من العناصر، أي أن ∅الخالية رتبة المجموعة 

∅ = 0



:تعريف المجموعة الجزئية

جميع إذا كانت 𝑌مجموعة جزئية من المجموعة هي 𝑋يقال أن المجموعة 

𝑿بالرمز لها و يرمز 𝑌للمجموعة تنتمي 𝑋عناصر المجموعة  ⊂ 𝒀  .

:مثال

𝑋إذا كانت (   1 = 𝑌وَ 1,5,7,8,9,11,12 = 𝑌فإن  1,7,11 ⊂ 𝑋.

𝐴إذا كانت   (   2 = {𝑎,𝑏,𝑐,𝑓,ℎ,𝑦,𝑢}  َو𝐵 = {𝑎,𝑓,ℎ,𝑟}  فإن𝐵 ⊄ 𝐴.

:ملحظة
𝑨فإننا نكتب 𝐵جزئية من المجموعة 𝐴إذا لم تكن المجموعة  ⊄ 𝑩.

:ملحظة
.هي مجموعة جزئية من أي مجموعة 𝜙الخالية المجموعة 



اتحاد مجموعتينعملية :أولاً 

العمليات على المجموعات

:تعريف
، وهي المجموعة 𝑨⋃𝑩مجموعة يرمز لها بالرمز هو 𝑩وَ 𝑨مجموعتين اتحاد 

.كليهماأو 𝑩أو المجموعة𝑨التي تحتوي على جميع عناصر المجموعة 



:مثال

𝐴:  إذا كانت لدينا المجموعات التالية = 𝑎,𝑏,𝑐,𝑑 ،𝐵 = 𝑏,𝑑,𝑒,𝑓،

𝐶 = 𝑒,𝑓,𝑔,ℎ.

𝐴: فأوجد ∪ 𝐵 ،𝐴 ∪ 𝐶 ،𝐵 ∪ 𝐶.

الحــــــــل

𝐴 ∪ 𝐵 = 𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑, 𝑒, 𝑓

𝐴 ∪ 𝐶 = 𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑, 𝑒, 𝑓, 𝑔, ℎ

𝐵 ∪ 𝐶 = 𝑏, 𝑑, 𝑒, 𝑓, 𝑔, ℎ



مجموعتينعملية تقاطع:ثانياً 

:تعريف

، وهي المجموعة 𝑨⋂𝑩مجموعة يرمز لها بالرمزهو 𝑩وَ 𝑨تقاطع مجموعتين 
.𝑩وَ 𝑨العناصر المشتركة بين التي تحتوي على جميع 



:مثال

𝐴:  إذا كانت لدينا المجموعات التالية = 1,2,3,5,8 ،𝐵 = 2,5,7,10،

𝐶 = 1,8,15.

𝐴: فأوجد ∩ 𝐵 ،𝐴 ∩ 𝐶 ،𝐵 ∩ 𝐶.

الحــــــــل

𝐴 ∩ 𝐵 = 2,5

𝐴 ∩ 𝐶 = 1,8

𝐵 ∩ 𝐶 = ∅



مجموعة من أخرىعملية طرح:ثالثاً 

:تعريف
𝑨هو مجموعة يرمز لها بالرمز 𝑩وَ 𝑨فرق المجموعتين  − 𝑩 وهي المجموعة ،

.𝑩وغير موجودة في 𝑨التي تحتوي على العناصر الموجودة في 



:مثال

𝑋:  إذا كانت لدينا المجموعات التالية = 1,2,3,4,5,6 ،𝑌 = 1,3,5,8،

𝑍 = 2,3,4,5.

𝑋: فأوجد − Y  ،𝑌 − 𝑋  ،𝑋 − 𝑍  ،Z − 𝑋  ،𝑌 − 𝑍  ،𝑍 − 𝑌

الحــــــــل

𝑋 − Y = 2,4,6

𝑌 − 𝑋 = 8

𝑋 − 𝑍 = 1,6

Z − 𝑋 = ∅

𝑌 − 𝑍 = 1,8

𝑍 − 𝑌 = 2,4



عملية الإتمام:رابعاً 

:تعريف المجموعة الشاملة

.𝐔المجموعة التي تحوى جميع العناصر قيد الدراسة ويرمز لها بالرمزهي 

:مثال

ما تستهدف طلب جامعة الملك عبد العزيز دراسة  إذا كنا بصدد إجراء 

فإن مجموعة طلب جامعة الملك عبد العزيز تمثل المجموعة الشاملة 

المجموعات إحدى مثلً طلب كلية العلوم بجدة وسيكون لهذه الدراسة 

...طلب السنة التحضيرية وهكذاوكذلك الجزئية منها 

:ملحظة
𝐔 ∪ 𝐀 = 𝐔
𝐔 ∩ 𝐀 = 𝐀



:تعريف عملية الإتمام
هي 𝐔في 𝐴المجموعة( مكملة)فإن متممة 𝐔إذا كانت المجموعة الشاملة هي 

Uالمجموعة  − 𝑨 و يرمز لها بالرمز𝑨′.

:ملحظة
𝐀 ∪ 𝐀′ = 𝐔
𝐀 ∩ 𝐀′ = ∅

𝑨′
A

U

:مثال

𝑌كانت المجموعة إذا  = هي   وكانت المجموعة الشاملة {1,3,11}
𝐔 = هي𝑌( متممة)فإن مكملة {1,3,4,7,11,15}

𝒀′ = 𝟒, 𝟕, 𝟏𝟓



المجموعات العددية

:𝑵الطبيعية مجموعة الأعداد -1

𝑁 = 1,2,3,4,…

:𝐖مجموعة الأعداد الكلية -2

𝑊 = 0,1,2,3,4,…

:𝒁مجموعة الأعداد الصحيحة-3

𝑍 = … ,−3,−2,−1,0,1,2,3,… = 0,±1,±2,±3,…

:𝑸( النسبية أو الكسرية)القياسية مجموعة الأعداد -4

)وهي مجموعة الأعداد التي يمكن كتابتها على صورة كسر 
بسط
مقام

ويمكن كتابتها ( 

على الصورة

𝑄 = 𝑥: 𝑥 =
𝑎

𝑏
, 𝑎, 𝑏 ∈ 𝑍, 𝑏 ≠ 0



:ملحظة
اً ويندرج تحت هذه المجموعة مجموعة الأعداد العشرية والتي يمكن كتابتها أيض

ر منته  على صورة كسر في حالة إذا كان التمثيل العشري منتهياً أو أن يكون غي

:فمثلا ولكنه متكرر، 

0.75 =
3

4
, 0.375 =

3

8
, 0.2 =

1

5

0.33333… =
1

3
, 0.166666… =

1

6
, 0.296296… =

8

27

:𝑸 ( الكسريةغير النسبية أو غير )غير القياسية مجموعة الأعداد -5
:مثلكسر، كتابتها على صورة لا يمكن وهي مجموعة الأعداد التي 

2, 3,
1

7
, 𝑒, 𝜋

هي أعداد والأعداد العشرية التي لا يكون تمثيلها العشري منتهياً أو غير متكرر ف

(.كسرية)غير قياسية 

:𝑹الحقيقية مجموعة الأعداد -6

.وهي مجموعة الأعداد الكسرية وغير الكسرية

𝑅 = 𝑄 ∪  𝑄



لأعداد وتمثل مجموعة الأعداد الحقيقية بيانياً بنقاط على خط أفقي يسمى خط ا

ليمين الحقيقية بحيث تقع نقطة الصفر في المنتصف والأعداد الموجبة على ا

:والأعداد السالبة على اليسار كما في الشكل

−∞ ∞

:ملحظة

𝑹 𝟏) 𝑵 ⊂ 𝑾 ⊂ 𝒁 ⊂ 𝑸 ⊂ 𝑹

𝟐)  𝑸 ⊂ 𝑹

𝟑) 𝑸 ∪  𝑸 = 𝑹

𝟒) 𝑸 ∩  𝑸 = ∅

 𝑸 𝑸

𝒁𝑾𝑵



الفترات العددية

:الفترة المغلقة-1

𝑎, 𝑏 = 𝑥: 𝑎 ≤ 𝑥 ≤ 𝑏

:مثال

2,6 = 𝑥: 2 ≤ 𝑥 ≤ 6
𝑥: −4 ≤ 𝑥 ≤ 0 = −4,0

:تعريف الفترة العددية

. هي مجموعة جزئية من مجموعة الأعداد الحقيقية وتكون محدودة أو غير محدودة
𝑎,𝑏إذا كانت   ∈ 𝑅  بحيث𝑎 < 𝑏فإن:



:الفترة المفتوحة-2

𝑎, 𝑏 = 𝑥: 𝑎 < 𝑥 < 𝑏

:مثال

−1,1 = 𝑥: −1 < 𝑥 < 1
𝑥: −6 < 𝑥 < 3 = −6,3

:الفترات نصف المفتوحة أو نصف المغلقة-3

𝑎, 𝑏 = 𝑥: 𝑎 < 𝑥 ≤ 𝑏

𝑎, 𝑏 = 𝑥: 𝑎 ≤ 𝑥 < 𝑏

:مثال

1,7 = 𝑥: 1 < 𝑥 ≤ 7
𝑥: −5 ≤ 𝑥 < 6 = −5,6



(:1)فترة غير محدودة -4

𝑎,∞ = 𝑥: 𝑥 ≥ 𝑎

:مثال

3,∞ = 𝑥: 𝑥 ≥ 3
𝑥: 𝑥 ≥ −2 = −2,∞

(:2)فترة غير محدودة -5

𝑎,∞ = 𝑥: 𝑥 > 𝑎

:مثال

0,∞ = 𝑥: 𝑥 > 0
𝑥: 𝑥 > 4 = 4,∞



(:3)فترة غير محدودة -6

−∞, 𝑎 = 𝑥: 𝑥 ≤ 𝑎

:مثال

−∞, 7 = 𝑥: 𝑥 ≤ 7
𝑥: 𝑥 ≤ −3 = −∞,−3

(:4)فترة غير محدودة -7

−∞, 𝑎 = 𝑥: 𝑥 < 𝑎

:مثال

−∞, 1 = 𝑥: 𝑥 < 1
𝑥: 𝑥 < −4 = −∞,−4

(:5)فترة غير محدودة -8

𝑅 = −∞,∞



:أوجد ما يلي:مثال

1) −1,3 ∪ −3,1

2) −1,3 ∩ −3,1

الحــــــــل

−3 − 1 1 3

1) −𝟏, 𝟑 ∪ −𝟑, 𝟏 = −3,3

2) −𝟏, 𝟑 ∩ −𝟑, 𝟏 = −1,1



:أوجد ما يلي:مثال

1) −6,∞ ∪ −11,1

2) −6,∞ ∩ −11,1

الحــــــــل

−11 − 6 1

1) −𝟔,∞ ∪ −𝟏𝟏,𝟏 = −11,∞

2) −𝟔,∞ ∩ −𝟏𝟏, 𝟏 = −6,1



القيمة المطلقة

:مثال
7 = 7
−7 = − −7

1 − 2 = − 1 − 2 = 2 − 1

1 + 2 = 1 + 2

−1 − 2 = − −1 − 2 = 1 + 2

2 − 1 = 2 − 1

:تعريف القيمة المطلقة

𝑥لها بالرمز يرمز 𝑥عدداً حقيقياً فإن القيمة المطلقة للعدد 𝑥كان إذا 
بـو تعرف 

𝑥 =  
𝑥, 𝑥 ≥ 0
−𝑥, 𝑥 < 0



:خصائص القيمة المطلقة

1. 𝑥 ≥ 0

2. −𝑥 = 𝑥

3. 𝑥𝑦 = 𝑥 𝑦

4.
𝑥

𝑦
=

𝑥

𝑦
, 𝑦 ≠ 0



المسافة بين عددين على خط الأعداد

:تعريف

خط الأعداد هيعلى 𝑏وَ 𝑎بين العددين المسافة 

𝑑 𝑎, 𝑏 = 𝑎 − 𝑏 = 𝑏 − 𝑎

.على خط الأعداد4−وَ 3أوجد المسافة بين العددين  :مثال

الحــــــــل

𝑑 3,−4 = 3 − −4 = 3 + 4 = 7 = 7

.على خط الأعداد11−وَ 2−أوجد المسافة بين العددين  :مثال

الحــــــــل

𝑑 −2,−11 = −2 − −11 = −2 + 11 = 9 = 9


